

十大工程助力提升城市品质

“洁净临沧”行动美了家园乐了群众

◆本报记者蒋朝晖

云南省临沧市近年来以“洁净家园、洁净田园、洁净水源、洁净河流、洁净道路”五大目标为抓手,全面实施以垃圾处理为重点的环境整治、污水处理等十大工程,治理城乡脏、乱、差现象取得阶段性成效。“洁净临沧”行动得到了云南省委、省政府的高度肯定,具体做法和经验已经在全省推广。

■坚持环境保护优先

□重点解决脏乱差突出问题

因受多种条件制约,临沧市经济欠发达,全市8个县(区)中至今还有7个国家级贫困县。因政府财力有限,全市环境基础设施建设普遍滞后,一些影响群众生产生活的环境问题日益暴露出来,引起临沧市委、市政府高度重视。

近年来,临沧市先后出台了《关于加快推进生态文明建设的意见》等一系列加强生态环境保护、推动生态文明建设的文件和政策措施,并认真抓好落实。通过深入开展生物多样性保护等专项活动,全市生态环境质量明显改善,生态园林城市、卫生城市、文明城市创建活动取得明显成效。

在不断总结工作经验的基础上,临沧市还针对群众普遍关注的城乡垃圾乱堆乱放、污水乱流等亟待解决的突出环境问题,经过全面调研、科学评估,充分论证,明确提出了打造“洁净临沧”的目标定位。2014年12月15日,《中共临沧市委关于开展“洁净临

沧”行动的意见》(以下简称《意见》)正式出台实施。

《意见》明确提出了“洁净临沧”行动重点整治城乡环境脏、乱、差的总体目标和具体指标。2015年全面开展“洁净临沧”行动,2020年全市实现“四有”、“四无”目标,即户有垃圾存放桶、村有垃圾收集池、乡(镇)有垃圾中转(处理)站、县城有垃圾处理场,无暴露垃圾、无卫生死角、无乱堆乱放、无乱摆乱停,为临沧创造一个天更蓝、地更绿、水更净的美好家园。

■强化主体责任落实

□投入十亿元实施十大工程

按照《意见》要求,“洁净临沧”行动围绕目标任务,着力实施城镇提升、旧村旧房改造、以垃圾处理为重点的环境整治、污水处理、农村畜禽粪便处置、生态文化产业园建设、饮用水源地保护、清污厕所、工矿企业污染防治、公民素质提升十大行动工程。

据临沧市副市长汤培远介绍,临沧市委、市政府把开展“洁净临沧”行动作为转变发展方式重要抓手,成立了由政府主要领导任组长的组织领导机构,各县(区)、各有关部门切实强化主体责任落实,“一把手”负总责、亲自抓,建立健全工作机构并明确细化工作职责,全市上下形成了分级负责、上下联动、一级抓一级、层层抓落实的常态化工作格局。

同时,临沧市进一步细化责任分解,制定了推动实现“五个洁净目标”、深入开展“十大行动工程”的15个具

体实施方案,配套提出洁净小区、洁净学校、洁净单位、洁净村庄、洁净庭院及卫生之家、健康之家、和睦之家、富裕之家、信用之家、生态农庄、绿色村镇等12个方面的创建考核验收标准,将任务细化分解到部门和县(区),每项具体工作都有责任部门和责任领导一竿子抓到底。

此外,临沧市按照市级财政以4000万元为基数,县(区)级财政以2000万元为基数,整合新农办、发改等部门涉农资金,筹集10亿元以上资金,并按不低于财政经常性收入增长幅度增加预算安排,逐步增加农村危房改造和村容村貌整治投入。

据了解,目前,临沧市城镇自来水普及率达85.4%,城镇污水处理率达88%,城镇垃圾处理率达93%,城镇燃气普及率达47.55%;全市农村自来水普及率达81%,建成农村卫生公厕2499座,农村卫生厕所35.41万个,完成排污处理248个村,建成农村垃圾池3422个,建成农村沼气池20.89万口,普及率达41%;累计完成主要过境河流生态治理179公里,治理其他过境河流925公里。

■动员全民参与治理

□区域环境质量逐渐提升

“洁净临沧”行动涉及方方面面,成效惠及每个市民。临沧市通过多形式、全方位宣传教育,动员全市249万各族群众积极投入“洁净临沧”行动各项具体工作中。

临沧市环保局局长洪斌说,“一水两污”治理一直是“洁净临沧”行动的重点和难点,临沧市在切实加大投入、加强城

镇和乡村治理“一水两污”设施建设的同时,着力治理垃圾乱倒等“十乱”行为。经过各级艰苦细致的工作,各乡镇推行“三包”(包门前责任区卫生清扫、包门前卫生死角清理、包门前环境卫生保护)环境管护模式和村组推行“户自洁、组保洁、村收集、镇处理”生活垃圾处置模式,得到社会各界积极支持。

双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡允侻村景允组是一个以傣族为主体的多民族村寨。记者在这个并不十分富裕的村寨小组看到,“实行垃圾定点存放清运、严禁在道路两侧和涵洞口倾倒垃圾和粪便”等内容已写入张榜公布的村规民约。村寨里古树成荫,房前屋后、公共场所等到处干干净净,看不到一点脏乱差的迹象。

与记者一同走村串户的允侻村党总支书记艾鑫颇有感触地说,开展“洁净临沧”行动,家家户户受益,村民个个踊跃参与。景允组村民不仅主动参与硬件设施建设,还有49户村民自愿拆除围墙1400多米以绿篱取代。全村道路两侧、房前屋后共种植树木9000余株,建设公共绿地1660多平方米,村庄绿化率达90%以上。村容村貌得到根本改善,为吸引更多游客前来观光体验创造了条件。

据了解,目前,临沧市森林覆盖率已提高到67.5%,空气质量良率达100%,重点河段水质达标率达94.86%,15个县级以上饮用水水源地水质均达到国家集中式饮用水水源地Ⅱ级以上保护区要求。

镇江召开低碳城市建设工作领导小组会议

让绿色成为发展的鲜明底色

本报讯 江苏省镇江市委、市政府日前召开低碳城市建设工作领导小组会议。镇江市委书记、市低碳城市建设工作领导小组第一组长夏锦文强调,低碳城市建设必须作为硬抓手来把握、作为硬指标来落实、作为硬任务来推进,优化顶层设计和战略路径,推动绿色成为镇江发展的鲜明底色。

夏锦文指出,要从落实五大发展理念出发认识低碳城市建设,不断增强绿色发展的思想自觉和行动自觉;要从增创特色优势出发谋划低碳城市建设,推动“生态领先”成为镇江最重要的特色竞争力。

夏锦文强调,要细化目标表、织密责任网,坚持项目化推进、清单化落实,

各项工作有人管、有人干,每个目标能落地、能兑现;要用好指挥棒,严格兑现奖惩,倒逼责任落实和工作落地。同时,要切实加强顶层设计,全面完善协同机制;要大力营造浓厚氛围,形成全社会支持低碳建设、共推低碳发展、共享低碳成果的生动局面。

夏锦文指出,要重点深化“四碳”创新,构建绿色产业体系,实现能源消费总量和能耗强度下降双控的目标;要全面落实并刚性执行主体功能区制度,积极探索低碳发展地方立法;要深化模式创新,在“为全国发展探路”中形成更多镇江特色和镇江经验,促进更高水平生态领先特色发展。

徐波 张媛

泰安召开常务会专题研究治气

围绕三篇文章 突出五大重点

本报记者王学鹏泰安报道 山东省泰安市市长王云鹏日前主持召开市政府常务会议,研究大气污染防治等工作,讨论并原则通过了《泰安市大气污染防治二期行动计划“十大行动”(2016~2017年)》(审议稿)。

会议指出,全市坚持以环境空气质量持续改善为导向,紧紧围绕“调结构、促管理、搞绿化”三篇文章,突出“煤、尘、车、味、绿”五大重点,确定了大气污染防治二期行动计划“十大行动”(2016~2017),着力开展清洁能源建设、绿色屏障建设、油烟整治等工作。

会议强调,全市各级各部门要按照“任务落实到位、严格执法到位、督查考

核到位”三个到位要求,层层分解任务,落实部门监管责任、属地管理责任和企业主体责任,为实施“十大行动”提供坚强组织保障;要切实转变作风,主动开展工作,加强协调联动,狠抓督促落实,决不能有欠账,确保全市空气质量明显改善;要严格督查考核,市政府督查室要把“十大行动”纳入重点督查事项,每半年对其进展和完成情况进行检查,蓝天工程指挥部要每月调度区域各责任单位工作进展情况。对不认真履行职责、工作落实不到位的单位,第一次通报批评,第二次约谈部门负责人,县市区主要负责人,第三次启动行政问责。

梳理难点重点 明确工作方向

内蒙古加强乌海及周边地区整治

本报内蒙古乌海报道 内蒙古自治区环保厅近日在乌海市召开乌海市及周边地区环境综合整治工作调度会议。

会议听取了乌海市、鄂尔多斯市、阿拉善盟环保部门关于《加强乌海市及周边地区大气污染防治工作的意见》、《乌海市及周边地区环境综合整治方案》的贯彻落实情况,梳理当前及今后环境综合整治难点和重点,并安排部署了下一阶段工作。

会议要求,各盟市要进一步明确地方政府的主体责任,做到2016年环境保护重点工作责任明确、任务明确、时限明确,对电厂超低排放标准要有规划

有计划。各盟市要加强沟通协调,认真做好跨区域网格化管理工作。进一步加大环境保护责任追究力度,对不整改企业,能关停就关停,并及时将区域环境综合整治进展情况上报自治区领导小组办公室。

同时,各盟市要高度重视乌海市及周边地区环境综合整治工作,清醒地认识到区域内存在的突出问题,将区域环境综合整治作为生态文明建设的突破口,改善民生的着力点和促进经济发展的关键抓手,扎实推进环境综合整治工作开展,促进区域环境质量明显改善。

赵晓坤

大连启动工业堆场封闭管理

封闭不达标最高罚10万

本报辽宁大连报道 辽宁省大连市近日正式启动工业堆场封闭工作,产生扬尘的物料堆场务必于年底前全部完成封闭,未按规定执行的企业,将依法处1万元以上10万元以下罚款。据悉,这也是大连市首次对工业堆场封闭实施大规模、规范化整治。

据大连市环保局相关负责人介绍,物料堆场原则上必须采用封闭式物料库房,若不能采用封闭式物料库房的,应当设置不低于堆场高度的严密围挡,且必须采取覆盖措施防治扬尘污染;严密围挡可以是透风的各类建筑材料,也可以是符合规范的防尘网。在物料堆场内及物料运输主要通道上应尽可能实施道路硬化覆盖。在物料堆场进出口应设置水槽等车辆冲洗设施,确保

运输车辆轮胎清洁,减少物料运输过程中扬尘。同时,为减少物料的撒漏滴漏,企业应尽量采取封闭的皮带输送方式转运物料。临时存储的物料堆场(存储时间不超过1个月),应对物料采取覆盖并洒水等防尘措施。

依据《大气污染防治法》规定,对未密闭煤炭、煤矸石、煤渣、煤灰、水泥、石灰、石膏、砂土等易产生扬尘的物料;不能密闭的易产生扬尘的物料,未设置不低于堆放物高度的严密围挡,或者未采取有效覆盖措施防治扬尘污染的;装卸物料未采取密闭或者喷淋等方式控制扬尘排放的,将责令改正,处1万元以上10万元以下的罚款;拒不改正的,责令停产整治或者责令停业整治。

赵冬梅 杨安丽

太原电动出租车上路运营

本报记者李景平 王璟太原报道 记者日前从山西省太原市客运办了解到,出租车更新正在按程序办理。截至目前,太原市共下发287份更新出租车通知书,其中134辆电动出租车已办完手续并开始上路运营。

这几天,大街小巷常能见到这款电动出租车的“靓丽”身影,所到之处总能引起人们的关注。

市民张女士说:“新换的出租车蓝白相间,让人联想到蓝天白云。这款车的空间很大,坐在车内,可以明显感觉到新车的空间比旧车要大很多,没有此前乘坐出租车的约束感。”

据了解,此次更新电动出租车,没有传统的发动机,乘客可告别出租车的电机杂音和车内的汽油味,后备厢的容积很大,可满足4人~5人的行李摆放需求。电动出租车还搭载国内自主研发的铁电池,是全球首款采用铁电池为动力的纯电动汽车,动力能源转化率高达90%,远高于传统燃油车;最大功率为90千瓦;不开空调情况下,综合工况续航里程最长达300公里。百公里能耗仅19.5度电,费用仅为燃油车的1/4。据统计,一辆电动出租车一年可节省汽油10.44吨,减少二氧化碳排放32吨,环境效益十分显著。

张家口下花园 首批纯电动公交投运

本报记者周迎久张家口报道 河北省张家口市下花园区首批36辆纯电动公交车近日投入运营。

据了解,此次投入运营的公交车车身为6.6米,额定载客38人,每充一次电可连续行驶100公里左右。与燃油公交车相比,纯电动公交车提速快、动力足,节能环保,运行平稳。同时,为满足现有纯电动公交车充电需要,张家口市京西公共交通有限公司在899公交场站设置了充电桩。纯电动公交车的投入运营,不仅改善了城市居民的乘车环境,提高了城市环境质量,而且节约了公交车运营成本。



一座环保公厕近日在广东省广州市临江大道东驿站旁悄然亮相。据了解,公厕电源为屋顶太阳能电站,拥有4.7kW装机容量,年发电量为6860千瓦时左右。同时,因太阳能板有吸热、遮阳作用,盛夏的公厕室内温度可降低约5摄氏度。人民图片网供图

东阳四个“同治”治出两江好水

东阳江、南江流域6个断面水质百分百达标

◆本报通讯员应梦良 记者晏利扬

浙江省东阳市近年来水环境质量持续改善,2015年,东阳江、南江流域6个地表水省、市控制断面水质均达到Ⅲ类标准,达标率为100%,连续两年在浙江省行政交接断面地表水环境质量考核中达到优秀等级。

“四个‘同治’治出了两江好水,这样的成绩得来不易。”东阳市环保局局长马旭升说,近年来,东阳实行水岸同治、镇村同治、点面同治、干群同治,全市上下同心协力、凝心聚力,全方位构建了水污染防治大格局。

水岸同治,打好“清河”巩固战

治水先治污,问题在河里,根子在岸上。针对排污口整治管理难度大的现状,东阳创新设立了41个重点排污口治理长,通过摸清排污口污水来源,绘制排污口污染源分布图,制定整治方案,对全市进行了大治理。

目前,东阳市已累计组织13万人(次),清理大小河道、沟渠320条,清污河道达854.2公里,清运淤泥16.32万吨、建筑垃圾12.15万吨、生活垃圾23.44万吨,封堵工业非法排污口63个,清洗臭水塘2104口、小水沟2700条,确保河道管、治、护落到实处。

同时,东阳市投入4924.8万元,开展16条黑臭河治理深化提升,累计清淤16.33万立方米,深化提升长度73.67公里,18个交接断面劣V类水质由12个降到8个,黑臭河视觉观感和水质明显改善。

镇村同治,打好污水治理战

除了东阳城区,乡镇的污水治理同样取得了不错的成绩。近几年,东阳稳步推进了一批乡镇污水处理厂的建设。横店镇、巍山镇等地都拥有了设备先进、治污能力强的污水处理项目。

同时,东阳全市城镇新建污水管网131.7公里。通过全方位管理、全天候监测,确保农村生活污水治理增效提速。

截至目前,649个自然村已完成项目设计,占116.5%,565个自然村完成招投标,占101.4%,544个自然村实施管网开工建设,占97.7%。

点面同治,打好转型升级战

2015年,东阳市完成了56家重污染企业关停和整治工作,关停污染企业29家,行政约谈企业负责人72人。对污染排放严重的企业,采取限制生产、停产整治措施,严重环境违法企业

负责人被移送公安部门刑事拘留。

东阳市还出台了《关于促进木雕·红木家具行业转型升级的若干意见(试行)》等一系列政策文件,抽调有关部门工作人员,成立10个专项检查组,全力推进红木家具行业综合整治,积极引导、扶持红木家具企业发展壮大,推动红木家具行业的技术改造和转型升级。

去年,东阳强力推进畜禽养殖污染专项整治工作,关停猪场219家。留存猪场已全部完成治污设施建设,114家存栏50头以上的养猪场完成验收,77个养猪场建成病死猪无害化处理池。同时,东阳完成推广测土配方面积33万亩,推广病虫害统防统治7.9万亩,化肥减量323.8吨,农药减量57.5吨。

干群同治,打好全民治水战

治污水是一项长期性、复杂性的工程,只有坚持不懈、锲而不舍,一个水清岸绿的美丽东阳才有可能重新呈现。

近年,东阳市的治水工作被列入市委、市政府对镇乡街道、部门年度考核重要内容。考核优秀的单位、部门和镇乡街道,由市委、市政府通报表彰并给予奖励;治水工作考核优秀的行政村(居委会),采取以奖代补的方式给予资金奖励,并与农村党员星级评定、评先评优、兑现村干部基本报酬相挂钩,树立以治水论英雄的工作导向。

东阳还发动全民参与监督,组织开展了“寻找排污口、消灭黑臭河”微信有奖举报活动,利用图片、微视频等形式举报黑臭河、排污口,推动黑臭河治理工作。



安徽省铜陵市郊区大通镇近年来对传统农业转型升级,建设生态农业基地、绿色蔬菜种植基地等,创新绿色发展方式,合力打造绿色农业。

人民图片网供图